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AB＝AD＝ a，CB＝CD＝ b（ ba 0 ）である凧形四角形 ABCD

について，BD＝ xのときの内接円の半径を  xr とおく。 

(1)  xr を求めよ。 

(2)  xr の最大値とそのときの xの値を求めよ。 

(3) (1)で求めた式で，    arr 2,0 の値を定義する。 xが 0 から a2

まで変化するときの  xr の平均値を求めよ。 

 

（解） 

対角線の交点を E，内接円の中心 Pから AB，BCに垂線 PF，PGを引く。 
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次に，△PAB＋△PBC＝△BCAであるから，

   
2222

1

2

1

2

1
2

2
2

2 xx
b

x
axbrxar 
































 より 

 
   ba

xbxax
x

b
x

a
ba

x
xr










 






































4

44

222

2222
2

2
2

2 ･･･（答） 

(2)  
 ba

xbxax

xr









 


4

44 2222

より 

 
 

   
  2222

222222222222

2222

444

4242

4

42

2

42

2
44

xbxaba

xbxaxaxb

ba

xb

x

xa

x
xxbxa

xr






































 

  

       
     







 




222222222222

2222222222

4242444

4242

xbxaxaxbxbxaba

xbxaxaxb
 

     
     







 




222222222222

22222

4242444

44

xbxaxaxbxbxaba

baxbababa
 



  

   
0

424244

22

222222222222

2222

22









 






































xbxaxaxbxbxa

ba

ab
x

ba

ab
xbaba

とおくと 
22

2

ba

ab
x



  

22

2

ba

ab
x



 のとき，   0xr ，
22

2

ba

ab
x



 のとき，   0xr であるから，
22

2

ba

ab
x



 のとき，極大かつ最大と

なる。最大値は，
ba

ab

ba

ab
r


















 22

2
…（答） 

なお，このとき，余弦定理により， 
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∠BAD＋∠BCD＝180°となるから，四角形 ABCDは円に内接する。 

従って，凧形四角形は，円に内接するときその内接円の半径は最大となる。 
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　　同様に，　は積分定数　　

であるからここで，　
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